

ЧТО НУЖНО ЗНАТЬ ОБ ОБЯЗАТЕЛЬНОЙ СЕРТИФИКАЦИИ

Альгис Швиторайтис

Согласно действующему законодательству РФ, на напорные и газопроводные полиэтиленовые трубы необходимо оформить обязательный сертификат соответствия, который выдается после прохождения процедуры обязательной сертификации. Без обязательного сертификата соответствия выпуск и реализация данной продукции незаконны.

Выдачей обязательных сертификатов в РФ имеют право заниматься только органы по сертификации, аккредитованные на оказание такой услуги в Федеральной службе по аккредитации (Росаккредитация). Перед началом работы с органом по сертификации необходимо проверить действие аккредитации на официальном сайте Росаккредитации в разделе «Аккредитованные лица». Если этого не сделать, есть опасность того, что орган по оценке соответствия окажется недобросовестным или некомпетентным. Также рекомендуется запросить информацию об области аккредитации лабораторий, сотрудничающих с органом, и проверить в том же разделе сайта Росаккредитации <https://pub.fsa.gov.ru/ral>.

Для начала процесса сертификации производитель заполняет заявку и готовит пакет документов.

Согласно пункту 6.1.4 ГОСТ 53603-2009, в пакет документов, предоставляемых при сертификации, обязательно входят протоколы периодических испытаний собственной продукции. Они свидетельствуют о том, что производитель самостоятельно, до обращения в орган по сертификации, проконтролировал соответствие своей продукции требованиям, установленным стандартам. Перечень периодических и сертификационных испытаний зависит от вида и размера трубы.

Обязательная сертификация включает в себя несколько этапов:

- анализ документов;
- анализ состояния (аудит) производства;
- испытание образцов продукции.

Аудит производства, проводимый опытными экспертами, позволяет оптимизировать систему контроля качества, что приводит к существенному снижению процента брака и рекламаций.

Процедура получения обязательного сертификата занимает от 50 до 90 дней. Такой срок обусловлен тем, что длительность некоторых из обязательных испытаний составляет 1000 часов (более 42 суток). Если Вам обещают выдать сертификат за срок менее 45 дней, значит, испытания проводить не планируют и у Вас на руках окажется ничем не подтвержденная бумага.

Сертификат соответствия, выданный добросовестным и компетентным органом по сертификации, действует в течение трех лет. Так же раз в год производится инспекционный контроль. Эта процедура призвана установить, продолжает ли выпускаемая продукция соответствовать требованиям стандартов.

Следует отметить, что Росаккредитация в последние годы усилила контроль за аккредитованными лицами. Только за 2019 год, вследствие выявления фактов уклонения аккредитованных лиц от прохождения процедуры подтверждения компетентности, приняты решения о приостановлении действия аккредитации 69 органов по сертификации и 174 испытательных лабораторий. 26 органов по сертификации и 99 испытательных лабораторий не прошли процедуру подтверждения

компетентности, и действие их аккредитации было прекращено.

В отношении недобросовестных органов по сертификации проводятся проверки и выдаются предписания об отзыве выданных сертификатов соответствия. На основании постановления Правительства РФ № 300 от 21 марта 2019 года «Росаккредитация» получила право переводить в разряд «Архивный» сертификаты соответствия, декларации о соответствии, протоколы испытаний. Данный статус исключает возможность выводить продукцию на рынок. Реализация продукции с архивным сертификатом приведет к административному наказанию в размере от 100 до 500 тыс. рублей каждый раз при выявлении нарушения.

Перейти в архивный статус досрочно сертификаты могут в следующих случаях:

– если Росаккредитацией было вынесено предписание об отзыве сертификата, но это требование не выполнено органом;

– если был установлен факт выдачи органом по сертификации сертификатов соответствия без соблюдения установленных процедур. В этом случае ФСА перенесет в архив **все сертификаты, выданные этим органом за последний год**.

Работа с недобросовестными органами по сертификации чревата неожиданным отзывом сертификата и приостановкой производства (для производителя), и реализации (для производителя, поставщиков и сетей DIY), как минимум, на срок еще одной сертификации. Таким образом, работа с компетентным органом по сертификации позволит производителю официально подтвердить качество продукции и обеспечить бесперебойное производство.